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泸州市泸县二中 2024-2025 学年上期九年级半期测试题

数 学
注意事项：

1．全卷共三个大题，25 个小题；满分 120 分，考试时间为 120 分钟；

2．答题前请在答题卡上准确填写自己的学校、班级、姓名、考号；

3．考生作答时，必须将答案写在答题卡上相应的位置，在本试卷和草稿纸上答

题无效，考试结束后，试题卷由学校收回并保管，答题卡交回。

第 I 卷（选择题）

一、单选题（共 36 分）

1．下列图形是轴对称图形而不是中心对称图形的是（　　）

A．   B．   C．   D．   

2．已知二次函数  22 1y x= - - ，那么该二次函数图像的对称轴是（      ）

A．直线 2x = B．直线 2x = - C．直线 1x = D．直线 1x = -

3．一元二次方程 2 4 1 0x x - =+ 配方后可变形为（    ）

A． 2( 2) 5x + = B． 2( 2) 5x - = C． 2( 4) 9x + = D． 2( 4) 9x - =

4．已知点  , 2P x - 与点  4,Q y 关于原点对称，那么 x y+ =（　　）

A．2 B． 2- C． 4- D．4

5．若 1x = - 是关于 x 的一元二次方程 2 6 0x mx- + = 的一个根，则 m 的值为（    ）

A． 7- B． 5- C．5 D．7

6．若关于 x 的方程 kx2﹣4x﹣2＝0 有实数根，则实数 k 的取值范围是（　　）

A．k≥2 B．k≥﹣2 C．k＞﹣2 且 k≠0 D．k≥﹣2 且 k≠0

7．已知抛物线  22 1y x c= - + 过点  12, y- ，  20, y ，  33, y ，则 1y ， 2y ， 3y 的大小关系是

（    ）

A． 2 3 1y y y> > B． 1 3 2y y y> > C． 2 1 3y y y> > D． 1 2 3y y y> >
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8．将抛物线 1C ：  22y x= - 向左平移 3 个单位，再向下平移 2 个单位得到抛物线 2C ，则抛

物线 2C 的函数表达式为（　　）

A．  25 2= - +y x B．  25 2= - -y x

C．  21 2y x= + + D．  = + -2y x 1 2

9．函数 y＝ax－a 和 2 2y ax= + （a 为常数，且 0a ¹ ），在同一平面直角坐标系中的大致图

象可能是（    ）

A． B．

C． D．

10．某校图书馆六月份借出图书 200 本，计划八月份借出图书 500 本，设七、八月份借出的

图书每月平均增长率为 x ，则根据题意列出的方程是（    ）

A．   2200 1 200(1 ) 500x x+ + + = B． 2200(1 ) 500x+ =

C．   2200 200 1 200(1 ) 500x x+ + + + = D． 2200(1 ) 500x- =

11．如图是二次函数𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐的图象的一部分，对称轴是直线𝑥 = 1．

① 2 4b ac> ； ② 4 2 0a b c- + < ；③不等式 2 0ax bx c+ + > 的解集是 3.5x ³ ；④若

   1 22, , 5,y y- 是抛物线上的两点，则 1 2y y< ．

上述 4 个判断中，正确的是（　　）
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A．①② B．①④ C．①③④ D．②③④

12．已知抛物线 2 2 1y x x= - + + 在自变量 x 的值满足 2t x t£ £ + 时，与其对应的函数值 y 的

最小值为 7- ，求此时 t 的值为（    ）

A．1 或 2- B．2 或 2- C．3 或 1- D． 1- 或 2-

第 II 卷（非选择题）

二、填空题（共 12 分）

13．分解因式： 2 2 2 24 8 4a b a b a- + =       ．

14．若关于 x 的方程   21 4 3 0a x x- + - = 是一元二次方程，则 a 的取值范围是      ．

15．关于 x 的一元二次方程 2x2+4mx+m=0 有两个不同的实数根 x1，x2，且
2 2
1 2

3
16

x x+ = ，则

m=          ．

16．二次函数 y=ax2+bx+c（a≠0）的部分图象如图，图象过点（﹣1，0），对称轴为直线

x=2，下列结论：

①4a+b=0；②9a+c＞3b；③8a+7b+2c＞0；④当 x＞﹣1 时，y 的值随 x 值的增大而增

大．其中正确的结论有         （填序号）

三、解答题（共 72 分）

17．计算：      2023 0 21 3.14 2 3 3- + - p - - + - ．

18．解方程：

(1) 2 4 2 8 0x x- + =

(2) 2 2(3 ) 9x x- + =
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19．先化简，再求值：
2

2
31

3 6 9
a a a

a a a
-æ ö- ¸ç ÷- - +è ø

，其中 2 3a = ．

20．如图，在△ABC 中，∠C＝90°，AC＝2cm，AB＝3cm，将△ABC 绕点 B 顺时针旋转 60°

得到△FBE，求点 E 与点 C 之间的距离．

21．如图，一条城际铁路从 A 市到 B 市需要经过 C 市，A 市位于 C 市西南方向，与 C 市相距

40 在千米，B 市恰好位于 A 市的正东方向和 C 市的南偏东 60°方向处．因打造城市经济新格

局需要，将从 A 市到 B 市之间铺设一条笔直的铁路，求新铺设的铁路 AB 的长度．（结果保

留根号）

22．学校为了解全校学生参加社会实践活动情况，随机调查了部分学生一学期参加社会实践

活动的时间（单位：天），并用得到的数据绘制了统计图（1）和图 （2）. 请根据图中提供

的信息，回答下列问题：

 

（1） 本次随机调查的学生人数是_______，图（1）中 m 的值是_______；

（2）求调查获取的学生社会实践活动时间样本数据的众数、中位数和平均数；
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（3）该校有 480 名学生，根据获取的社会实践活动时间样本数据，估计该校一学期社会实

践活动时间大于 10 天的学生人数．

23．在平面直角坐标系中，二次函数的顶点坐标为  1,4A ，且过点𝐵(0,3)．

(1)求二次函数的表达式；

(2)求出该函数与 x 轴的交点坐标；

(3)画出该二次函数的图象，并写出当 0y > 时，自变量 x 的取值范围．

24．在“母亲节”期间，某校部分团员参加社会公益活动，准备以 6 元/个的价格购进一批许

愿瓶进行销售，并将所得利润捐给慈善机构．根据市场调查，这种许愿瓶一段时间内的销售

量 y（个）与销售单价 x（元/个）之间的对应关系如图所示．

(1)直接写出 y 与 x 之间的函数关系；

(2)按照上述市场调查的销售规律，求销售利润 w（元）与销售单价 x（元/个）之和的函数关

系式；

(3)若许愿瓶的进货成本不超过 900 元，要想获得最大的利润，试确定这种许愿瓶的销售单

价，并求出此时的最大利润．

25．如图，抛物线 2y x bx c= - + + 与 x 轴交于A 、 B 两点（A 在 B 的左侧），与 y 轴交于点

N ，过A 点的直线 :l y kx n= + 与 y 轴交于点C ，与抛物线 2y x bx c= - + + 的另一个交点为 D，
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已知  1,0A - ，  5, 6D - ， P 点为抛物线 2y x bx c= - + + 上一动点（不与A 、D重合）．

(1)求抛物线和直线 l的解析式；

(2)当点 P 在直线 l上方的抛物线上时，连接PA、PD，当 PAD△ 的面积最大时，求 P 点的坐

标；

(3)设M 为直线 l上的点，探究是否存在点M ，使得以点 N 、C 、M 、P 为顶点的四边形为

平行四边形？若存在，直接写出点M 的坐标；若不存在，请说明理由．
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1．C

【分析】根据轴对称图形和中心对称图形的概念对各项进行分析判断即可．

【详解】解：A．既是轴对称图形，又是中心对称图形，故本选项不符合题意；

B．既是轴对称图形，又是中心对称图形，故本选项不符合题意；

C．是轴对称图形，不是中心对称图形，故本选项符合题意；

D．不是轴对称图形，是中心对称图形，故本选项不符合题意．

故选：C．

【点睛】本题考查中心对称图形与轴对称图形的概念，轴对称图形的关键是寻找对称轴，图

形两部分折叠后可重合，中心对称图形要寻找对称中心，旋转 180°后两部分重合．

2．A

【分析】根据顶点式坐标直接得到二次函数图象的对称轴．

【详解】解：∵二次函数的顶点式是  22 1y x= - - ，

∴函数图象的对称轴是直线 2x = ．

故选：A．

【点睛】本题考查二次函数的图象和性质，解题的关键是掌握二次函数图象对称轴的求解方

法．

3．A

【分析】本题考查了解一元二次方程—配方法，掌握配方法是解题的关键．

先把常数项移到方程右边，再把方程两边加上 4，然后把方程左边写成完全平方形式即

可．

【详解】解： 2 4 1 0x x - =+

2 4 1x x+ =

2 4 4 5x x+ + =

2( 2) 5x + = ，

故选：A

4．B

【分析】根据关于原点对称的点的横坐标互为相反数，纵坐标互为相反数，可得答案．

本题主要考查了关于原点对称的点的坐标．熟练掌握关于原点对称的点的横坐标互为相反数，

纵坐标互为相反数，是解决问题的关键．
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【详解】∵点  , 2P x - 与点  4,Q y 关于原点对称，

∴ 4x = - ， 2y = ，

∴ 4 2 2x y+ = - + = - ．

故选：B．

5．A

【分析】本题主要查了一元一次方程的解．把 1x = - 代入 2 6 0x mx- + = 得到关于 m 的方程，

即可求解．

【详解】解：∵ 1x = - 是关于 x 的一元二次方程 2 6 0x mx- + = 的一个根，

∴  21 6 0m- + + = ，

解得： 7m = - ．

故选：A

6．B

【分析】根据当 0k = 时，方程是一元一次方程有实数根，当 0k ¹ 时，根据一元二次方程的

定义和根的判别式的意义得到 k≠0 且 Δ=（-4）2-4 k×（-2）≥0，然后求出两不等式组的公共

部分，两种情况合并即可．

【详解】解：根据题意得：①当 0k = 时，方程是一元一次方程，此时﹣4x﹣2＝0，方程有

实数解；

②当 0k ¹ 时，此方程是一元二次方程，可得

k≠0 且 Δ=（-4）2-4 k×（-2）≥0，

解得 k≥-2 且 k≠0．

综上，当 2k ³ - 时，关于 x 的方程 kx2﹣4x﹣2＝0 有实数根，

故选：B．

【点睛】本题考查了根的判别式：一元二次方程 ax2+bx+c=0（a≠0）的根与 Δ=b2-4ac 有如下

关系：当 Δ＞0 时，方程有两个不相等的实数根；当 Δ=0 时，方程有两个相等的实数根；

当 Δ＜0 时，方程无实数根．上面的结论反过来也成立．

7．B

【分析】本题考查了二次函数图象的性质，根据二次函数图象性质即可判定，解题的关键掌

握二次函数图象的性质．

【详解】解：由二次函数  22 1y x c= - + ，得它的对称轴为直线 1x = ，开口向上，
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∴图象上的点离对称轴越远则 y 的值越大，

∵ 2 1 3- - = ， 0 1 1- = ， 3 1 2- = ，

∴ 3 2 1> > ，

∴ 1 3 2y y y> > ，

故选：B．

8．D

【分析】本题考查了抛物线的平移，根据左加下减的原则，计算即可．

【详解】  22y x= - 向左平移 3 个单位，再向下平移 2 个单位得到抛物线 2C ，

则抛物线 2C 的函数表达式为  22 3 2y x= - + - ，

即  21 2y x= + - ，

故选：D．

9．C

【分析】先根据 2 2y ax= + 的顶点坐标为  0,2 ,判断 A，B 不符合题意，再由 C，D 中的二

次函数的图象判断 0,a <  则 0,a- >  从而可得答案．

【详解】解：由 2 2y ax= + 的顶点坐标为  0,2 ,  

故 A，B 不符合题意；

由 C，D 中二次函数的图象可得： 0,a <  

0,a\- >  

\ 函数 y＝ax－a 过一，二，四象限，

故 C 符合题意，D 不符合题意，

故选 C

【点睛】本题考查的是一次函数与二次函数的图象共存的问题，掌握“一次函数与二次函数

的图象与性质”是解本题的关键．

10．B

【分析】根据题意可直接列出方程．

【详解】解：由题意可列方程为 2200(1 ) 500x+ = ；

故选 B．
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【点睛】本题主要考查一元二次方程的增长率问题，熟练掌握一元二次方程增长率问题是解

题的关键．

11．B

【分析】本题考查二次函数的图象和性质，掌握二次函数的图象和性质是解题的关键．根据

抛物线与 x 轴的交点个数对①进行判断；由于不能确定抛物线与 x 轴的交点坐标，于是可

对②③进行判断；当抛物线开口向上，抛物线上的点到对称轴的距离越远，对应的函数值

越大，由此可对④进行判断．

【详解】①∵抛物线与 x 轴有两个交点，

∴ 2 4 0b ac- > ，

∴ 2 4b ac> ，故①正确； 

② 2x = - 时， 4 2y a b c= - + ，而题中条件不能判断此时 y 的正负，即 4 2a b c- + 可能大于 0，

可能等于 0，也可能小于 0，故②错误；

③如果设𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0的两根为a 、 ( )b a b< ，那么根据图象可知不等式 2 0ax bx c+ + >

的解集是 x a< 或 x b> ，故③错误；

④∵二次函数𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐的对称轴是直线𝑥 = 1，

∴ 2x = - 与 4x = 时的函数值相等，

∵ 4 5< ，

∴当抛物线开口向上时，在对称轴的右边，y 随 x 的增大而增大，

∴ 1 2y y< ，故④正确．

故选 B．

12．B

【分析】本题考查二次函数的图象和性质，根据二次函数的性质，分 2 种情况进行讨论求解

即可．

【详解】解：∵  22 2 1 1 2y x x x= - + + = - - + ，

∴抛物线的开口向下，对称轴为直线 1x = ，

∴抛物线的上的点离对称轴越远，函数值越小，

∵ 2t x t£ £ + 时，与其对应的函数值 y 的最小值为 7- ，分两种情况：

①当 1 2 1t t- £ + - 时，即： 0t ³ 时，
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